

习近平同俄罗斯总统普京通电话

新华社北京2月25日电 国家主席习近平2月25日下午同俄罗斯总统普京通电话。

习近平对普京来华出席北京冬奥会开幕式再次表示感谢,对俄罗斯运动员取得奖牌榜第二名的好成绩表示祝贺。普京就北京冬奥会圆满成功和中国代表团出色表现向全体

中国人民表示热烈祝贺。

双方重点就当前乌克兰局势交换意见。

普京介绍了乌克兰问题的历史经纬以及俄罗斯在乌东部地区采取特别军事行动的情况和立场,表示美国在北约长期无视俄罗斯合理安全关切,一再背弃承诺,不断向东推进

军事部署,挑战了俄罗斯战略底线。俄方愿意同乌方开展高级别谈判。

习近平指出,近期,乌克兰东部地区局势急剧变化,引起国际社会高度关注。中方根据乌克兰问题本身的是非曲直决定中方立场。要摒弃冷战思维,重视和尊重各国合理安全关切,通过谈判形成均衡、有效、可持

续的欧洲安全机制。中方支持俄方同乌方通过谈判解决问题。中方关于尊重各国主权和领土完整、遵守联合国宪章宗旨和原则的基本立场是一贯的。中方愿同国际社会各方一道,倡导共同、综合、合作、可持续的安全观,坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序。

2022年的春天注定不平凡,奥林匹克运动写下新的一页。北京成为世界上首个“双奥之城”,中国奉献了一届“真正无与伦比”的冬奥会。

北京冬奥会是新冠肺炎疫情发生以来首次如期举办的全球综合性体育盛会。从2015年北京携手张家口成功申办冬奥会,到克服疫情挑战如期如约办奥,中国向世界展现了开放自信、重信守诺的大国形象。

虎年新春,一个更加开放的中国,与奥林匹克运动再度“牵手”。简约、安全、精彩的冬奥盛会背后,是中国与奥林匹克运动不可阻挡、不可逆转的紧密联系。

集聚天下英才,展现国际视野

人才是宝贵资源,用好各类优秀人才是关键。北京冬奥组委自成立之初,就坚持把人才工作摆在优先发展的重要位置上。

2016年以来,组委建立特聘专家制度,分14批选聘了一批外国专家参与筹办工作,在场馆建设、赛道设计、竞赛组织等方面发挥了重要作用。组委还与国际奥委会、国际雪联等密切配合,建立外籍专业人才团队式引进和短期使用机制,拿出400个专业技术岗位面向全球选才。

筹办工作在疫情影响下稳步推进,这让北京冬奥组委选聘的俄罗斯专家尼古拉·贝拉克林肯由衷感慨:“中国是一个强大而坚韧的国家,组委是一个敢于攻坚克难的大家庭。我们一定能把冬奥会办好。”

2017年,冬奥组委首次开展全球招聘,五年开展社会招聘、校园招聘等22次,吸引了一批海外留学人员回国奉献,引进了一批外籍员工来华效力。

用好人才,不仅要“引进来”,还要“走出去”。为提高人才国际化培养水平,组委尤为注重筹办人员实战培训,依托奥运会、世界杯、世锦赛等赛事平台,开展实习计划、影随计划、观察员项目等,累计选派687人次赴境外赛事参与赛时运行工作。平昌冬奥会前后,北京冬奥组委曾选派41人到平昌冬奥组委开展了最长时间达135天的顶岗实习。

创新工作方式,强化对外联络

筹办期间,北京冬奥组委与国际奥委会、国际残奥委会以及国际冬季单项体育联合会等保持良好合作。疫情影响下,北京冬奥组委创新工作方式,通过视频会议的形式与国际奥委会、国际残奥委会等方面保持紧密联系,如期召开协调委员会会议、项目审议会、世界转播商大会、赞助企业大会、世界媒体大会等重要会议。

北京冬奥组委市场开发部部长朴学东介绍说,冬奥组委利用“瞩目”系统开了四万多个小时的视频会议,赞助企业的产品和服务用在了疫情期间的的工作中,提高了工作效率。

由于旅行受限,国际奥委会北京冬奥会协调委员会主席小萨马兰奇和协调委员会的其他委员在多数时间只得克服时差、通过视频方式与北京冬奥组委沟通。“这让赛事组织变得很困难。但让人惊叹并且印象深刻的是,整个北京冬奥组委以及所有中国人民的能力。在如此困难的条件下,让赛事成功举办,并且确保每个人的安全。”小萨马兰奇说。

筹办工作令人放心,从冬奥会期间的一个小细节可见一斑。国际奥委会奥运会部执行主任杜比透露,在冬奥会开赛几天之后,国际奥委会主席巴赫把原本每天早晨要开的一个非常重要的赛事协调会给取消了,这在往届奥运会是非常罕见的。

统筹协同发展,延揽冬奥红利

北京冬奥会是一场全球冬季运动盛会,对区域协同发展同样起到了重要推动作用。

京张高铁将张家口、崇礼、延庆和北京城区串成一线,将崇礼拉入首都1小时通勤圈。乘坐高铁到崇礼滑雪,成为越来越多滑雪爱好者的选择。

冰天雪地也是金山银山。崇礼人捧起家门口的“雪饭碗”,直接或间接从事冰雪产业和旅游服务人员已达3万多人,其中贫困人口就有9000多人。

崇礼在2015年底还是贫困县,贫困发生率达16.81%。这座小城因冬奥会的到来而一夜成名,在全国脱贫攻坚和冬奥筹办的双重背景下于2019年5月退出贫困县行列,彻底脱贫摘帽。

让冬奥红利惠及更多人,应是后冬奥时代的题中之义。努力交出冬奥会筹办和本地发展两份优异答卷,北京冬奥会做到了。

(新华社北京2月25日电)

北京冬奥会映照开放中国之美

外交部:中方一向站在和平、正义一边

新华社北京2月25日电 外交部发言人汪文斌25日在回答有关乌克兰问题的提问时表示,中方一向按照事情本身的是非曲直决定自己的立场和政策,一向站在和平、正义一边。

在当日例行记者会上,有记者问:美国白宫发言人普萨基24日称,现在是包括中国在内的所有国家选择站在历史哪一边的时候,要求中方选边站队。中方对此有何回应?

“中方一向按照事情本身的是非曲直决定自己的立场和政策,一向站

在和平、正义一边。”汪文斌说。

“我们始终认为,乌克兰问题有其复杂的历史经纬,各方合理安全关切都应当得到尊重,应当彻底摒弃冷战思维,通过对话谈判寻求乌克兰及相关问题的全面解决,最终形成均衡、有效、可持续的欧洲安全机制。”他说。

汪文斌表示,一个时期以来,中方积极推动乌克兰问题的政治解决进程。习近平主席在同法国总统马克龙通电话时强调,有关各方应该坚持政治解决的大方向,充分利用

包括诺曼底机制在内的多边平台,通过对话协商寻求乌克兰问题的全面解决。

汪文斌说,乌克兰形势急转直下后,国务委员兼外长王毅分别同俄、美外长通电话,指出任何国家的合理安全关切都应得到尊重,联合国宪章的宗旨和原则应当得到维护,再次呼吁各方保持克制,认识到相关问题的重要性,通过对话谈判缓和事态,化解分歧。

“接下来,中方还将继续为推动政治解决乌克兰问题作出自己的努

力。中方的做法同美方制造危机、转嫁危机、从危机中渔利的做法形成鲜明对比。”汪文斌说,究竟哪种做法更有利于欧洲的安全稳定、更有利于欧洲长治久安,历史会做出公正的结论。

“当前,和平解决乌克兰问题的大门并没有完全关上。我们希望有关当事方保持冷静和理性,致力于根据联合国宪章原则,通过谈判和平解决有关问题。中方将继续以自己的方式劝和促谈,欢迎并鼓励一切致力于推动外交解决的努力。”他说。

破解养老服务的“难中之难”

“十四五”机构养老55%床位将向失能失智老人倾斜

到2025年,我国养老机构护理型床位占比要达到55%。国务院日前印发的《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系规划》围绕养老服务体系建设中的失能失智老人照护难题设置了这一主要指标,着力破解养老服务的“难中之难”。

养老机构护理型床位占比是指养老机构护理型床位占该机构总床位数的比例。设置该指标,有利于引导优化养老机构床位结构,提高养老服务供需匹配度。

数据显示,我国失能、半失能老年人约有4000万人,“一人失能、全家失衡”是这些老年人家庭的真实写照。而九成以上老年人倾向的居家养老,对失能失智老年人的照料在设

施和资金投入等方面力有不逮,失能失智老年人家庭对专业养老机构仍存在较大需求。

2021年公布的“十四五”规划纲要就已提出,加大养老护理型人才培养力度,扩大养老机构护理型床位供给,养老机构护理型床位占比提高到55%。

根据国家发展改革委对“十四五”规划纲要中这一指标的解读文章,2019年,我国养老机构护理型床位占比仅为40%左右,无法匹配4000多万失能、半失能老年人入住需求;同年印发的《国家积极应对人口老龄化中长期规划》提出2022年养老机构护理型床位占比50%、2035年80%的目标。

此次国务院印发的规划不仅延续了“十四五”规划纲要这一目标的设定,还提出一系列增加养老机构护理型床位供给的支持措施。例如,支持1000个左右公办养老机构增加护理型床位;中央预算内投资重点支持新建护理型养老服务设施和照护服务能力改造提升项目;引导地方对普通型床位和护理型床位实行差异化补助;完善对护理型床位的认定办法,尽快建立长期照护服务的项目、标准、质量评价等规范。

针对护理型床位占比指标,一些人口老龄化程度较高的地方,还结合实际给出了更高的目标值。例如,《江苏省“十四五”养老服务发展规划》提出,到2025年,护理型床

位数占养老机构床位总数的70%。

在不断推动增加养老机构护理型床位供给的同时,有关部门和一些地方也在“两条腿走路”,努力把养老机构护理型床位“搬”到家。

“十三五”期间,一些居家和社区养老服务改革试点地区结合实际探索推出家庭养老床位等居家养老模式。通过对老年人家庭进行适老化改造,配备护理床、信息监测设备等老年用品,同时推动养老机构把专业养老服务送到家,由养老机构运营家庭养老床位并提供服务,在一定程度上弥补了养老院护理型床位供给缺口。

(新华社北京2月25日电)

各部门积极保障2022年春运顺利收官

新华社北京2月25日电 25日,2022年春运落下帷幕。春运40天时间里,铁路等部门优化出行服务、强化安全管理,积极保障春运旅程顺利收官。

来自中国国家铁路集团有限公司的数据显示,春运期间,全国铁路共发送旅客2.53亿人次、同比增长16%;国家铁路发送货物4.2亿吨、同比增长1.4%。

为了满足春运旅客安全有序出行需求,中国铁路呼和浩特局集团公司加强大数据分析,精准实施“一日一图”,根据客流变化动态调整运力。中国铁路沈阳局集团公司立足服务山区百姓出行,开行12.5对公益性“慢火车”,覆盖吉林、辽宁、内蒙古三省区40个县市59个乡镇。中国铁路南昌局集团公司赣州西站

在进、出站口设置热成像测温门和特殊人群专用通道,同时安排工作人员引导旅客测温,保障旅客快速进出站。

电力方面,国网烟台牟平区供电公司严格落实春运保供电工作方案,对青荣城际铁路和牟平站涉及的重要电力线路和设施进行拉网式排查,及时发现和处理用电安全隐患。国网庆云供电公司组织党员服务队,对辖区内汽车站、公交站

和电动汽车充电桩的用电设施设备进行巡查维护,确保电力供应安全可靠。

民航方面,南方航空升级“行李到家”服务,服务站点增加至全国19个机场,让更多旅客省心省力,真正实现“行李门到门”。郑州机场为行动不便的老年人提供轮椅等特色服务,在候机区等区域内设置母婴室和儿童乐园,提升旅客美好出行体验。

科学用火、用电、用气

